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Εκπαιδευτική
Ρομποτική

ΤΙΤΛΟΣ: “ΕΧΕΙ
Ο ΚΑΙΡΟΣ

ΓΥΡΙΣΜΑΤΑ!!”

:



Το όραμά μας

Με την εφαρμογή των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων, το βασικό
όραμα της Σχολικής μας Μονάδας διαμορφώνεται σύμφωνα
με το θεωρητικό πλαίσιο που διατρέχει το
σύνολο του συγκεκριμένου αυτού προγράμματος. Στο
επίκεντρο του οράματός μας βρίσκεται η επιδίωξη
επιτυχούς καλλιέργειας των Δεξιοτήτων του 21ου αιώνα στις
3 βασικές κατηγορίες, στις οποίες αυτές διακρίνονται: α.
δεξιότητες μάθησης (κριτική σκέψη, δημιουργικότητα,
συνεργασία και επικοινωνία), β. δεξιότητες αλφαβητισμού
(ιδιαιτέρως ψηφιακού εγγραμματισμού) και γ. δεξιότητες
ζωής (ευελιξία, ηγεσία, ανάληψη πρωτοβουλίας και
παραγωγικότητα). Παράλληλα στο επίκεντρο του οράματός
μας βρίσκεται η ανάπτυξη κοινωνικών και συναισθηματικών
δεξιοτήτων. Θεωρούμε ότι ο συνδυασμός όλων των
παραπάνω αποτελεί για τους μαθητές/τριες του
νηπιαγωγείου το κατάλληλο υποστηρικτικό πλαίσιο για την
προσωπική τους ευημερία και ευεξία αλλά και για τη
μελλοντική εξέλιξή τους σε αυτόνομα, ενεργά και
παραγωγικά μέλη της κοινωνίας. Στα σημαντικά
πλεονεκτήματα συγκαταλέγονται:
● η πρότερη εμπειρία των εκπαιδευτικών σε

προγράμματα e-twinning καθώς και σε καινοτόμα
προγράμματα στο πλαίσιο των σχολικών
δραστηριοτήτων.

● η συμμετοχή εκπαιδευτικών στο πρόγραμμα:
“Νοιάζομαι και Δρω”

● η συνολική ακαδημαϊκή και επιστημονική κατάρτιση
των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών.

● η διάθεση γόνιμης και ουσιαστικής συνεργασίας των
εκπαιδευτικών για την επίτευξη ενός κοινού οράματος.

● οι ψηφιακές δεξιότητες των εκπαιδευτικών
● η ύπαρξη ενεργούς ιστοσελίδας του νηπιαγωγείου για

την καλύτερη και άμεση διάχυση των αποτελεσμάτων
των δράσεων.



Στόχοι της
σχολικής μονάδας
σε σχέση με τις
τοπικές και
ενδοσχολικές
ανάγκες

Οι στόχοι της σχολικής μονάδας σε σχέση με τις τοπικές και
ενδοσχολικές ανάγκες αφορούν:

● στη δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης και γόνιμης
συνεργασίας τόσο μεταξύ των νηπίων όσο και μεταξύ
των εκπαιδευτικών,

● στην καλλιέργεια των βασικών δεξιοτήτων του
προγράμματος “Εργαστήρια Δεξιοτήτων”, με απώτερο
σκοπό την ολιστική ανάπτυξη της προσωπικότητας
των νηπίων,

● στην ευαισθητοποίηση των νηπίων για θέματα ζωτικής
σημασίας, που αφορούν τόσο το ανθρωπογενές και το
φυσικό μας περιβάλλον όσο και την προστασία του
πλανήτη μας,

● στη συνειδητοποίηση της ανάγκης μετάβασης από το
“εγώ” στο “εμείς” καθώς και στη συνακόλουθη
κινητοποίηση των μαθητών/τριών και την ανάληψη
δράσης για το κοινό καλό,

● στην ανάπτυξη και εδραίωση αξιών όπως η
συνεργασία, ο σεβασμός στη γνώμη του άλλου, η
αγάπη για τον πλησίον,

● η αλληλεγγύη και η αποδοχή της διαφορετικότητας,
● στη εξοικείωση των νηπίων με τις Νέες Τεχνολογίες

και τα ψηφιακά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα.

Ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΑΝΑ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ

ως προς τη
Θεματική Ενότητα

Ζω καλύτερα- Ευ
ζην

Υποενότητα: Γνωρίζω το σώμα μου - Σεξουαλική
Διαπαιδαγώγηση

Τίτλος: “ΕΓΩ ΚΑΙ Ο ΕΑΥΤΟΣ
ΜΟΥ-ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΩ ΤΟ ΣΩΜΑΜΟΥ ΚΑΙ ΤΑ

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑΜΟΥ”

Βασικός σκοπός του συγκεκριμένου προγράμματος είναι η
γνωριμία των παιδιών του Νηπιαγωγείου με το ανθρώπινο
σώμα. Η επίτευξη πραγματοποιείται μέσα από μια σειρά
εργαστηρίων βιωματικής και ανακαλυπτικής μάθησης, σε
συνδυασμό με τη χρήση και αξιοποίησης των ψηφιακών
εργαλείων. Εντάσσεται στον κύκλο «Ζω καλύτερα- Ευ Ζην»
στην θεματική ενότητα «Γνωρίζω το σώμα μου - Σεξουαλική
Διαπαιδαγώγηση" και στηρίζεται στην
καθοδηγούμενη-συνεργατική και ανακαλυπτική μάθηση,
μέσω της οποίας προωθούνται οι ψηφιακές δεξιότητες αλλά



και οι δεξιότητες μάθησης (4Cs).
Όσον αφορά τις Δεξιότητες Μάθησης (4Cs) μέσω των
εργαστηρίων προωθούνται οι: Δημιουργικότητα,
Επικοινωνία, Κριτική σκέψη, Συνεργασία Ψηφιακή
επικοινωνία, Ψηφιακή συνεργασία, Ψηφιακή
δημιουργικότητα,Ψηφιακή κριτική σκέψη.
Συνδυαστικές Δεξιότητες Ψηφιακής Τεχνολογίας,

επικοινωνίας και συνεργασίας) και οι στις ψηφιακές δεξιότητες
ο Πληροφορικός γραμματισμός, ο Ψηφιακός γραμματισμός, οι
Δεξιότητες δημιουργίας και διαμοιρασμού ψηφιακών
δημιουργημάτων, οι Δεξιότητες ανάλυσης και παραγωγής
περιεχομένου σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα, οι Δεξιότητες
διεπιστημονικής και διαθεματικής χρήσης των νέων
τεχνολογιών.
Ενεργοποιούνται επίσης, από τις Δεξιότητες Ζωής η
Αυτομέριμνα, οι Κοινωνικές δεξιότητες, η Ενσυναίσθηση και
Ευαισθησία,η Προσαρμοστικότητα, η Υπευθυνότητα και από
τις δεξιότητες του νου η Οργανωσιακή σκέψη, η Μελέτη
περιπτώσεων και Επίλυση προβλημάτων, οι Κατασκευές και
παιχνίδια, οι εφαρμογές, Ρουτίνες σκέψης και ο
αναστοχασμός.
Ειδικότερα, το πρόγραμμα περιλαμβάνει 7 εργαστήρια.
Ξεκινώντας, γίνεται ανίχνευση της πρότερης γνώσης των
παιδιών όσον αφορά τις έννοιες σώμα και εαυτός.Μέσα από
βιωματικές δραστηριότητες σε συνδυασμό με τη χρήση και
αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων και εποπτικού υλικού, τα
παιδιά βλέπουν την τοποθέτηση των οργάνων του
ανθρώπινου σώματος, τις διαφορετικές λειτουργίες του
πεπτικού και αναπνευστικού συστήματος και επιπρόσθετα να
προσπαθούν να συνειδητοποιήσουν την ταυτότητα του
φύλου τους και να λύσουν σημαντικές απορίες τους, όπως σε
τι διαφέρει ένα αγόρι από ένα κορίτσι, τι αλλάζει
μεγαλώνοντας, πώς μπορούν να φροντίσουν το σώμα τους,
να ανακαλύψουν τα συναισθήματά τους, τις ανάγκες τους και
πώς μπορούν να τις καλύψουν, κτλ.
(Υλοποίηση προγράμματος: Οκτώβριος -Νοέμβριος
2023)



ως προς τη
Θεματική Ενότητα

Φροντίζω το
Περιβάλλον

Υποενότητα:Οικολογία - Παγκόσμια και τοπική Φυσική
κληρονομιά.
Τίτλος: “ΤΑ ΖΩΑ,ΟΙ ΚΑΛΥΤΕΡΟΙ ΜΑΣ ΦΙΛΟΙ!”

Σκοπός του προγράμματος είναι να ευαισθητοποιήσει αρχικά
τους/τις εκπαιδευτικούς και στη συνέχεια τους/τις
μαθητές/τριες, γύρω από τη σχέση του ανθρώπου με
διάφορα είδη ζώων, ώστε να προβληματιστούν και να
αναλάβουν δράση για την προστασία τους, στον βαθμό που
μπορούν. Πρόκειται για ένα συλλογικό εκπαιδευτικό υλικό, το
οποίο αποτελείται από μία ποικιλία προτεινόμενων
δραστηριοτήτων, που στόχο έχει οι μαθητές/τριες:
- να ενημερωθούν για ορισμένες μορφές κακοποίησης που
υφίστανται τα ζώα από τον άνθρωπο, να αντιληφθούν τις
απειλές από τις οποίες κινδυνεύουν τα ζώα,
- να συνειδητοποιήσουν το σοβαρό πρόβλημα της μείωσης
της βιοποικιλότητας. Για την υλοποίηση των δραστηριοτήτων
που προτείνονται, αξιοποιούνται καινοτόμες διδακτικές
πρακτικές όπως ομαδοσυνεργατική μέθοδος, μελέτη
περίπτωσης, επίλυση προβλήματος, παιχνίδι ρόλων κ.ά.
Στον κύκλο των 7 εργαστηρίων, θα δοθεί έμφαση στην
καλλιέργεια των δεξιοτήτων που αναφέρθηκαν διεξοδικά
στην πρώτη ενότητα του παρόντος Σχεδίου Δράσης. Μέσα
από κατεξοχήν βιωματικές δράσεις, τα παιδιά καλούνται να
μπουν στη θέση των ζώων που κινδυνεύουν, να
καλλιεργήσουν στάσεις και να ενθαρρυνθούν να προτείνουν
λύσεις, υιοθετώντας υπεύθυνες συμπεριφορές για έναν πιο
βιώσιμο κόσμο.
(Υλοποίηση προγράμματος:Φεβρουάριος-Μάρτιος 2024)

ως προς τη
Θεματική Ενότητα

Ενδιαφέρομαι
και Ενεργώ-
Κοινωνική

Συναίσθηση και
Ευθύνη

Υποενότητα: Εθελοντισμός
Τίτλος: “ΝΟΙΑΖΟΜΑΙ ΓΙΑ ΤΟΥΣ

ΑΛΛΟΥΣ-ΒΟΗΘΑΩ ΤΟΝ ΔΙΠΛΑΝΟΜΟΥ”
Στον κύκλο των 7 δραστηριοτήτων θα δοθεί έμφαση στην
καλλιέργεια των δεξιοτήτων και στις αξίες ζωής.Με δεδομένο
ότι τα παιδιά προσχολικής ηλικίας αντιμετωπίζουν δυσκολίες
στην κατανόηση αφηρημένων εννοιών, όπως “δικαιώματα”,
“ελευθερία”, “σεβασμός”, η βασική μέριμνά μας θα είναι η
οργάνωση δραστηριοτήτων που θα ενισχύσουν τη
συνεργασία και το κλίμα αλληλοσεβασμού και
αλληλοκατανόησης μέσα στην τάξη.
Το πρόγραμμα επίσης, στοχεύει στην καλλιέργεια της
αλληλεγγύης και στην προώθηση του εθελοντισμού, δηλαδή
στην προσφορά έργου με ανιδιοτελή χαρακτήρα, που
βοηθάει τους μαθητές στην ανάπτυξη του αισθήματος
ευθύνης με σκοπό την προσφορά βοήθειας στην κοινωνία και



στον συνάνθρωπο γενικότερα. Η εκπαίδευση για την ιδιότητα
του ενεργού πολίτη δεν στοχεύει απλώς στη διαμόρφωση
ενός ενημερωμένου και πληροφορημένου πολίτη-μαθητή,
αλλά και στο να βοηθήσει τον μαθητή να αναπτύξει εργαλεία
γνώσης και κατανόησης και να καλλιεργήσει τις δεξιότητες,
τις ικανότητες και τις αξίες που του δίνουν τη δυνατότητα
ενεργούς και υπεύθυνης και υπεύθυνης συμμετοχής.
Οι δράσεις για την επίτευξη των παραπάνω στόχων
περιλαμβάνουν επιμορφωτικό υλικό και μαθητοκεντρικές και
βιωματικές μεθόδους, βιωματικές ασκήσεις, παιχνίδια ρόλων,
συζήτηση σε μικρές ομάδες, αναστοχασμό.
Οι δραστηριότητες, το κλίμα, η οργάνωση της τάξης, οι
διαπροσωπικές σχέσεις και ο τρόπος επικοινωνίας των
νηπίων διαδραματίζουν

σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη μιας γενικότερης κουλτούρας
σεβασμού της προσωπικότητας του άλλου. Ξεκινώντας από
αυτήν την παραδοχή, ο θεματικός κύκλος θα στοχεύει
περισσότερο στην ανάπτυξη στάσεων και δεξιοτήτων, στην
υιοθέτηση αξιών και προτύπων σεβασμού, αγάπης και
συνεργασίας και λιγότερο σε γνωστικούς στόχους.
Ιδιαίτερη βαρύτητα θα δοθεί σε δράσεις που αναδεικνύουν
και καλλιεργούν τα 4C’s (κριτική σκέψη, συνεργασία,
επικοινωνία και δημιουργικότητα) και γενικότερα τις
δεξιότητες του 21ου αιώνα. Απώτερος στόχος να αυξηθεί η
εμπειρία της αγάπης, η γνώση που έχουν για την αγάπη. Να
χτίσουν κοινωνικές δεξιότητες, να μοιράζονται, να
αποκτήσουν ενσυναίσθηση και να νοιάζονται.
(Υλοποίηση προγράμματος: Δεκέμβριος 2023-Ιανουάριος
2024)



ως προς τη
Θεματική Ενότητα

Δημιουργώ και
Καινοτομώ-
Δημιουργική
Σκέψη και

Πρωτοβουλία

Υποενότητα: STE(A)M Εκπαιδευτική
Ρομποτική Τίτλος: “ΕΧΕΙ Ο ΚΑΙΡΟΣ
ΓΥΡΙΣΜΑΤΑ!!”

Στον κύκλο των 7 εργαστηρίων θα δοθεί έμφαση στην
καλλιέργεια των δεξιοτήτων του 21ου αιώνα και ιδιαίτερα
εκείνων που σχετίζονται με τον ψηφιακό εγγραμματισμό. Με
αξιοποίηση της πειραματικής μεθόδου (υποθέσεις -
παρατηρήσεις, δοκιμή - συμπεράσματα) εμπλέκοντας και
τους 5 τομείς ( Φυσικές Επιστήμες, Τεχνολογία, Μηχανική,
Τέχνες και Μαθηματικά) τα νήπια θα έχουν την ευκαιρία, με
έναυσμα τις καιρικές συνθήκες, να προβληματιστούν για τις
μεταβολές τους, να τις καταγράφουν καθημερινά
χρησιμοποιώντας πολυτροπικά μέσα και να τις συσχετίζουν
με τις επιδράσεις που έχουν στην καθημερινότητά τους.
Η χρήση των ρομποτικών συσκευών, στην προκειμένη
περίπτωση το ρομποτάκι Beebot, είναι ενταγμένη στο πλαίσιο
καλλιέργειας μιας δομημένης νοητικής διαδικασίας της
μορφής «Προβληματίζομαι - Σκέφτομαι - Ενεργώ», με
επεκτάσεις στη συνολική νοητική ανάπτυξη των μαθητών.Με
τις προτεινόμενες διαδικασίες γίνεται η σύνδεση των καιρικών
φαινόμενων με τις επιδράσεις τους στις κοινωνίες και το
περιβάλλον, μέσα από παιγνιώδεις διαδικασίες, ενώ η χρήση
των ψηφιακών μέσων είναι στοχευμένη και συνδυαστική.
Τέλος, οι ομάδες παρουσιάζουν τα προϊόντα της εργασίας
τους.
Οι δραστηριότητες που θα υλοποιηθούν θα στηρίζονται στην
εφαρμογή σύγχρονων διδακτικών προσεγγίσεων καθώς και
στην ανάπτυξη δεξιοτήτων και πρακτικών υπολογιστικής
σκέψης μέσω διδακτικών ακολουθιών.
Το εκπαιδευτικό υλικό του προγράμματος από την Ελληνική
Εκπαιδευτική
Ένωση STEM (Hellenic Education Society for STEM) θα
αποτελέσει τη βάση για την υλοποίηση του προγράμματος.
Τα νήπια μέσω του προγράμματος θα καλλιεργήσουν
δεξιότητες του 21ου αιώνα: Δεξιότητες Μάθησης, Δεξιότητες
του Νου, και Δεξιότητες της Τεχνολογίας και της Μηχανικής
(STEAM).
(Υλοποίηση προγράμματος: Απρίλιος-Μάιος 2024)

Αναμενόμενο
όφελος ως προς το
σχολικό κλίμα

Ενδυνάμωση του αλληλοσεβασμού και της αλληλοβοήθειας
μέσα από τις βιωματικές δράσεις των εργαστηρίων.



Ειδικότερα οφέλη

Στα ειδικότερα οφέλη της εφαρμογής και υλοποίησης των
Εργαστηρίων Δεξιοτήτων συγκαταλέγεται το μεγάλο εύρος
δεξιοτήτων (νου, μάθησης, ζωής, κοινωνικών,
συναισθηματικών, τεχνολογίας) που καλλιεργούνται και
διατρέχουν όλους τους θεματικούς κύκλους, με αποτέλεσμα
σταδιακά η μάθηση να εκπορεύεται αλλά και να βασίζεται
αποκλειστικά στα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των ίδιων των
μαθητών.

Αναμενόμενο
αντίκτυπο για
την ανάπτυξη
της σχολικής
κοινότητας

Για τη σχολική κοινότητα το όφελος θα είναι πολλαπλάσιο,
καθώς θα εμπλουτιστεί το ψηφιακό αποθετήριο από τις
δράσεις που θα κοινοποιηθούν στην εκπαιδευτική κοινότητα.
Η συνεργασία, η δημιουργικότητα, η κριτική σκέψη και η
επικοινωνία, που αποτελούν βασικούς πυλώνες του
προγράμματος, θα αποτελέσουν σημαντικούς άξονες
αναφοράς μεταξύ των μελών της σχολικής κοινότητας
οδηγώντας σε ενδιαφέροντα εκπαιδευτικά αποτελέσματα-
προϊόντα συλλογικής προσπάθειας.

Αντίκτυπο
στην τοπική
κοινότητα

Από τη διάχυση των αποτελεσμάτων των επιμέρους
δράσεων ανά θεματικό κύκλο, θα υπάρξει συνολική
ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινότητας για ζητήματα που
αφορούν το σύνολο της κοινωνίας, ελπίζοντας ότι η
ενημέρωση θα λειτουργήσει ενισχυτικά στην ανάληψη
ατομικής ευθύνης αλλά και πρωτοβουλιών για τη βελτίωση
των θεμάτων που η σχολική μονάδα θα επεξεργαστεί στη
διάρκεια της σχολικής χρονιάς.

Προσαρμογές για
τη συμμετοχή και
την ένταξη όλων
των μαθητών

Οι προσαρμογές που θα βοηθήσουν στη συμμετοχή και
ένταξη όλων των μαθητών στη μαθησιακή διαδικασία κατά τη
διάρκεια της υλοποίησης των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων,
αφορούν κυρίως τη διδακτική προσέγγιση. Θα αξιοποιηθεί
ένα πλήθος στρατηγικών διδασκαλίας, που αξιοποιώντας
εποπτικό και ψηφιακό υλικό, βιωματικές δράσεις, τέχνες και
θεατρικό παιχνίδι, θα επιδιώξει να συμπεριλάβει όλους τους
μαθητές, συνεκτιμώντας το ρυθμό και το προφίλ μάθησης του
καθενός.



Φορείς και άλλες
συνεργασίες που
θα εμπλουτίσουν
το σχέδιο δράσης

Άτυπος Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων
Παν/μιο Ιωαννίνων
Δήμος Ιωαννιτών
ΚΕΠΕΑ Πραμάντων
Ιατρικός Σύλλογος
Unicef
Make a wish Hellas
Τμήμα αιμοδοσίας των νοσοκομείων
Το Χαμόγελο του παιδιού
Σωματείο για τα ανθρώπινα
δικαιώματα
Ελληνική εκπαιδευτική Ένωση STEM
Διεθνής Αμνηστία
Αειφόρο Σχολείο

Τελικά προϊόντα
(ενδεικτικά) των
εργαστηρίων που
υλοποιήθηκαν

Εκπαιδευτικό
υλικό και
εργαλεία που
χρησιμοποιήθηκ
αν εκτός της
Πλατφόρμας των
Εργαστήρια
Δεξιοτήτων του
ΙΕΠ.


